

- надеждна и ефективна оценъчна информация за по-ниски равнища при провежданите специализирани национални наблюдения;
- организиране на периодични изчерпателни стопански и демографски преброявания;
- организиране на специализирани регионални наблюдения при доказана социално-икономическа необходимост и рационалност.

При осигуряването на необходимите статистически показатели трябва да се отчитат някои методологични трудности, породени от организацията на отчетността в стопанските субекти. Това са главно обстоятелствата, свързани с териториалното разположение на т.нар. мултирегионални единици.

И докато с въвеждането на регистъра на стопанските субекти въпросът за идентификацията на субектите без юридическа и балансова самостоятелност е разрешим по отношение на първичните показатели, главно за ресурсната част, то методологически е открит въпросът за получаването на резултативните показатели за тяхната дейност. Очевидна е необходимостта от методологическа работа и търсенето на методични решения за тези проблеми.

Важен в методологично отношение е и въпросът за информационното осигуряване на териториалните процеси, предизвикани от новите социално-икономически потребности или нормативни документи. По принцип за тях липсват теоретични и методологически постановки, няма конкретно определени показатели. Тези процеси са предизвикателство, а също и сериозно изпитание за статистическата методология и практика не само в регионален, но и в национален мащаб.

Немаловажен е и въпросът за периодичността и актуализацията на събираната статистическа информация. При определяне периодичността на статистическата информация трябва да се отчитат: динамиката в развитието на териториалните процеси, ресурсното осигуряване на процеса по събиране на статистическите данни, обработката и съхраняването на информацията, както и социалните потребности от крайните резултати.

При новите условия на функциониране на държавната статистика възникват обективно необходими тенденции, които влизат в противоречие. Така например широкото използване на извадковите изучавания в статистическата практика стеснява предмета на регионалните анализи и използването на географски тип информационни системи. Решението на проблема е не отказът от този тип изучавания, а тяхното съчетаване с периодични изчерпателни наблюдения.